

• 观 点 •

科学自由与伦理制约

陈奕健

先从伟大科学家爱因斯坦说起吧。人们之所以崇敬20世纪这位杰出人物，固然与他在“相对论”、“分子运动论”等方面的科学贡献有关，也与他以极大的热忱投入社会、关心政治、反对战争和呼吁和平有关。1939年他获悉铀核裂变及其链式反应的发现，在匈牙利物理学家L·西拉德的推动下，上书罗斯福总统，建议研制原子弹，以防德国抢先。第二次世界大战结束前夕，美国在日本广岛和长崎上空投掷原子弹，爱因斯坦对此强烈不满。战后，为开展反对核战争的和平运动和反对美国国内法西斯危险，进行了不懈的斗争。已有文件表明爱因斯坦对核战争持反对态度，也表明他为自己在研发核弹中所发挥的作用进行了辩解，并试图调和自己的和平主义思想。

可见，爱因斯坦兼具科学精神与伦理精神，凭着这两种精神，他不仅成为一个伟大的科学家、一个富有哲学探索精神的杰出的思想家，同时又是一个有高度社会责任感的正直的人。当然，我们要谈的主要是科学自由与伦理制约，不妨从“科学自由”入手进入正题。

1 科学自由是科学精神的品质之一

科学引导人类不断认识未知世界，随着认知面不断扩展，人类也越来越意识到自己的“无知”，于是探索的动力就越发地强劲，正所谓“知耻而后勇”。什么是科学？一般认为，科学是反映客观世界（自然界、社会和思维）的本质联系及其运动规律的知识体系，它具有客观性、真理性和系统性，是真的知识体系。这个相对比较好理解。什么是自由？康德主张“自由必须被设定为一切有理性东西的意志所固有的性质”，黑格尔则认为自由是人的精神中至高无上的绝对的东西，它是意志的基本性质或根本规定性，是精神本身的合理体系。据此可

知，自由关联着思想和行动两个层面，所以它一方面指从外在的控制下获得解放；另一方面指从内在情欲的束缚中获得解放。由于人的探索与进取，科学成为人类启蒙与进步的工具，使人渐次摆脱必然性的束缚抵达自由的境界。所以，科学与自由本应是二位一体的。沟通科学精神和伦理精神的最大中介也是自由这个基础。在科学活动中，自由是人类认识世界和把握世界所持有的一种精神信念和理想价值的尺度。人们常说的科学无国界，当指科学拥有最大限度的自由，强调科学不应受到任何人为因素的干扰，能够深入探究客观对象的本质特征，以期达到对客观对象的规律性认识与把握。

科学自由涉及到主客体两个方面。从主体方面来说，科学在探索与研究客观对象，即求真的过程中，有权不受人为因素限制和干扰，如科学家的思想、意识、想象、灵感、意志等心理因素均有自由保障。正如亚里士多德所说：“只因人本自由，只为自由的生存而生存，不为别人的生存而生存，……这正是为学术自身而成立的学术。”换句话说，不受限制便是科学自由的原则，它意味着科学是一种自由的探索。在此基础上，科学精神获得了自由的品质。尽管随着科学本身的实践发展，科学精神有不同的内涵和要素，但是自由品质是其价值基础和最终旨归。从客体方面来说，科学所探究的是作为客观存在的对象以及主客体的一种对应关系。毫无疑问，客观对象的规律将对主体活动产生相应的制约，某种客观对象的规律被人类认识和掌握，新的客观对象的规律又摆在人类的面前，有待于继续努力。因而，为了探寻其规律，以便认识和掌握规律，并且保证科学探究的自由，就应当确保科学探究与客观对象的规律之间的高度一致性。爱因斯坦曾称科学自由是人类的最高品质，使人类对宇宙秩序产生

“尊敬的赞赏心情”，对人自身与规律的和谐产生“狂喜的惊奇”。

浙江大学黄健先生认为，科学探究除了满足人对于世界奥秘的好奇和发现，满足对于规律的深入认识的把握之外，这本身也是人的一种自由、自觉和有目的的创造性活动，是人的本质属性之一。然而，事情真的能够平静而有序地按照人类的科学自由原则发展吗？马克思所称赞的那种不畏险阻、勇攀高峰的科学理想主义能够一直水波不兴、毫无阻碍吗？科学自由难道没有最低的限度吗？

2 科学自由在现代社会的困惑

西方思想家阿多诺时刻提醒人们，要避免人变成机械复制时代的社会机器的毫无主体性的零件。他在看待文化工业时更侧重于它们对身体愉悦的肯定和对思想的残酷统治压抑，“奥斯维辛集中营证实了纯粹同一性的哲学原理就是死亡”，“而作为艺术的忠实解释者，成了艺术的婢女”。这是就科学对艺术造成的影响而言。事实上，更值得注意的是，现代科学技术虽说使人类的求“真”方面到达了一个空前的高度，为人类的发展提供了巨大的生产动力；但是，异化现象也随之出现了，而现代科技的异化比起马克思那个时代的劳动异化，其给人类造成的困惑可能还要更大。科学进步带来了技术的异化，工业文明的发达带来了生态和资源的危机、网络犯罪的危害、生殖技术和基因工程的挑战、工具理性日益突出和价值理性日益沦落，等等，都是现代科技异化的结果，也是科学自由的异化的表征。

科学自由在现代社会的尴尬关涉人类命运和前途，日益成为一个全球性关注的热点。比如信息科技与生物科技上的革命性发展，创造了巨大的生产力，为人类生活提供了前所未有的新的可能性，也难以避免地造成了道德和价值困惑及危机，特别是伦理层面的冲击波很大。刚才已说过，科学是实证的知识系统，它追求的目的是“真”，它发现的是客观已经存在的规律，它解决的是人与自然之间的关系。而伦理是规范性的，它追求的是“善”，它阐明的是人与人应该怎样

相处，它解决的是人与人之间的关系，判断伦理的标准是人们的习惯、风俗等。科学之所以频频向传统伦理提出挑战，是因为科学总是在创新，而创新总会引起人类生活与交往手段的改变，这些改变肯定会影响人们的风俗和习惯。科学自由在现代社会给人类带来的困惑不言而喻。

科学的发展对伦理道德的影响有两方面：在世俗生活中获得无上的权威，这种权威必会影响甚至动摇传统的伦理规范；扩大伦理范围，提出新问题，提出新的价值观，从而修正已有的伦理观，建立起新的伦理道德标准。举个众所周知的例子，当世界上第一例试管婴儿诞生时，体外受精同样遭到非议。在试管里将精子卵细胞结合，再移植到子宫里去，人类的尊严到哪里去了？但是现在世界上已有成千上万个试管婴儿诞生。从当时伦理观来说是不赞同的，可现在随着科学的发展，正确的观念日益深入人心，而这也已经成为解决不能受精的夫妻能有孩子的最好办法。问题是，人类的现有的伦理道德原则和秩序，很难迅速在科学技术的新发现新发明的冲击下获得新的衡定和调谐。我们知道，一定社会的伦理道德一旦形成，就具备恒常性，不易骤变。比起科学发展的日新月异，它可谓极慢极慢。譬如，1997年2月23日，英国生物学家威尔穆特向全世界宣布，他和他的助手们成功地克隆出了人类历史上第一只小绵羊——多莉。这一成果引起了举世惊恐。为什么惊恐？就因为担心克隆人的出现，原有的人与人之间的伦常关系将重新规范和衡定。

3 伦理制约的必要性和可能性

既然科学的新发展会带来伦理道德诸层面的影响，给人们造成一种影响的焦虑感，也就有必要建立一个以伦理原则为核心的行为规范体系。人作为一种类的存在物，不可不关注与他人及群体的关系，不可不关注自身行为的社会后果，从而确定应该“做什么”的问题。这大概就是科技伦理顺应而生的原因吧。作为伦理道德主体的人，在心理和行为上表现出对自然的爱护、对他人善遇、对社会的责任，便蕴含着对世界的体悟和伦理关怀。人们常说，科

学技术是一把双刃剑，它的发展导向取决于人类的欲望。可惜人类的欲望总是有合理与不合理两面。我们判断在科学自由精神鼓舞下的一切成果的好与坏，其全部问题显然与欲望是分不开的。我们渴望的任何东西都是“好的”，而我们所恐惧的一切则都是“坏的”。如果我们的欲望是一致的，问题也就不存在了，但不幸的是我们的欲望是互相冲突的。所以，从这个意义上说，伦理制约完全有必要，而且也是可能的。毕竟，科学是“人为”的，更是“为人”的认识理性与实践理性的统一。

从目前来看，伦理对科学的制约体现在很多方面，尤其集中体现在几个关乎日常生活的方面。比如对核与生化武器的伦理制约，谁都很清楚，核与生物武器对人类及其生存环境的破坏作用都是难以估量的；尽管人们在众多的场合中都呼吁反对以任何形式使用核武器和生化武器，但是谁都不敢确保它们不会出现在战场上。又如对计算机与网络的伦理制约，诸如个人隐私、知识产权、网民道德人格和法律意识，等等，都考验着人们对科学自由的忍耐度；不对它进行必要的伦理制约，显然会有很多麻烦。再如生命与医学的伦理制约、克隆人问题、基因工程问题、基因组遗传信息的应用和隐私权问题、基因歧视问题、基因诊断与基因治疗问题、转基因食品与转基因农作物问题、遗传资源和多样性保护问题，以及基因武器问题等等，比比皆是。还有生态与环境伦理问题，近代以来的工业文明使生态环境严重污染，使得生态与环境领域的科学伦理表现得尤为突出。我国近年来提出的生态文明建设，即有此背景。更有甚者，国外在意识形态领域也对此关注，生态社会主义的思想便是一例。宇宙伦理问题也日益突显，它涉及的问题是：如何保证宇航技术应用于人类的和平利益，而不是在这个领域的军事竞赛；空间资源是人类的共同利益，如何公平地分配宇航利益；如何妥善处理太空垃圾。科学领域的种种伦理问题，切实地摆在我们的面前，回避显然是不可能的，而且是危险的，我们应该严肃而认真地面对这些问题，好好地研究它们的伦理秩序的重建。

物理学家玻恩曾说：“今天每一个研究者乃是她生活所在的技术和工业系统中的一个环节。因此，它对其科研成果的合理运用也应当承担一部分责任。”巴伯也表示过类似的意思：“在现代社会中，人们在何种程度上找到所有这些东西——合理性、功利主义、普遍性、个人主义和社会向善进步论这些文化价值，以及高度专业化的劳动分工、开放的阶层体系和非极权主义的政治体制这些社会结构，科学就在何种程度上发达。”我很赞成这些充满忧患的言辞，科学技术不能仅仅被看作是一组技术和理性的操作，也应当被看作是一系列献身于既定精神价值和伦理规范的活动。

4 结语

尽管现代社会中科学与伦理之间的矛盾尚未完全解决，事实也是不可能完全解决的，因为科学永远在创新、在制造“新的麻烦”，但是，在科学自由中贯穿伦理制约，已成为共识。它将使科学活动洋溢着精神风采，即人们力图从外在或内在的规范束缚中解放出来，寻找世界的奥秘和人类真正的归属感。

其实，自由品质是科学精神与伦理精神共有的基础，是勾连两种精神的纽带。20世纪以来，面对各种危机，人们纷纷呼吁科学自由与伦理制约的结合，强调科学家的社会道义责任，并且组成一个能够坚守整体道德义务的“科学共同体”。“在这种义务中，科学共同体具有自觉的集体伦理意识，意识到自身不仅仅是科学发展的主体，而且是一种伦理性和道德性的存在，因而既能够克服其内在的主观感性的自然冲动，在科学发展和应用中自觉服从伦理的规约，又能够以集体的道德行为对待其所面对的外在客观自然，实现与自然的和解与和谐。”我想，提倡科学共同体的义务和责任意识，有助于纠偏治弊、避免哈贝马斯曾经揭示的现象，即在资本主义社会，科学技术成了既控制自然又控制人的一种新形式，结果舆论失去了作用。我们期待着科学自由与伦理制约的最佳组合。

(作者为福建省石狮市第七中学教师)